
 

Kirkeminister Morten Dahlins svar på MF Betina Kastbjergs spørgsmål af 1. ok-
tober 2024 (Spørgsmål S 8). 

Spørgsmål S 8: 

”Hvad mener ministeren om, at det iranske præstestyre har finansieret købet af 
ejendommen på Vibevej, der i dag huser Imam Ali Moskeen, og hvad er ministe-
rens holdning til, at fremmede magter som det iranske præstestyre finansierer 
trossamfund i Danmark?”  

 

 

 

Svar: 

Jeg er meget kritisk over for det iranske styre. Den måde de behandler deres 
befolkning på, og de værdier styret bygger på, er på ingen måde foreneligt med 
det, jeg opfatter som danske værdier. 

I Danmark regulerer lov om trossamfund uden for folkekirken rammerne for 
anerkendte trossamfund. Trossamfundsloven indeholder en række åbenheds-
krav for anerkendte trossamfund. Anerkendte trossamfund i Danmark skal så-
ledes hvert år indberette årsregnskab og specifikation af donationer til Tros-
samfundsregistret, som er offentligt tilgængeligt. Donationsoplysningerne om-
fatter det samlede donationsbeløb samt oplysninger om donationer over 
20.000 kr. fra samme donator. Donationer over 20.000 kr. fra enkeltpersoner 
eller enkeltmandsvirksomheder skal dog angives som anonyme.  

Såfremt et anerkendt trossamfund modtager en donation fra en fremmed stat, 
vil trossamfundet således være forpligtet til at indberette oplysninger om do-
nator samt størrelsen på donationen med henblik på at sikre åbenhed om tros-
samfundets økonomi og donationer fra fremmede stater. 

Det kan supplerende oplyses, at trossamfund i medfør af trossamfundslovens 
§ 5 har adgang til at opføre religiøse bygninger under forudsætning af, at betin-
gelserne i den øvrige lovgivning om bygningsmæssige krav m.v. samt gældende 
regler i planloven overholdes. Det er dog ikke et krav, at et trossamfund er an-
erkendt som trossamfund i Danmark for at have ret til at opføre en religiøs 
bygning. Også trossamfund, der ikke er anerkendte, har således mulighed for at 
opføre religiøse bygninger. Øvrige sammenslutninger eller privatpersoner kan 
også opføre en religiøs bygning.  

Jeg finder det naturligt i forbindelse med en kommende revision af trossam-
fundsloven at overveje mulighederne for at styrke åbenheden om udenlandsk 

Telefon 3392 3390 

e-post km@km.dk 

Akt nr.: 432086 

Dette akt nr. bedes oplyst ved  
henvendelse til ministeriet 

Dato: 8. oktober 2024 

 

Folketingets Lovsekretariat (lov@ft.dk) 
 
Betina Kastbjerg (betina.kastbjerg@ft.dk) 
 

 

 

 

 

Offentligt
S 8 endeligt svar

2024-25

mailto:lov@ft.dk


 

Akt nr.: 432086 

Side 2 

 

støtte til de anerkendte trossamfund og er i den sammenhæng åben for input 
fra både diverse aktører såvel som fra Folketingets partier. 

 

Morten Dahlin 

 

  / Jens-Christian Hedegaard Holm 


